

Bída na všech stranách.

Pod takovým ohlavením snázili se někdy Slavia dokázat, že demokratická strana a její politika, pro věšší její zásad, nerovinnosti nynější neblabé poměry a předkládá svému čtenáři tak neomalené klamy k zažití, že nelze nám je nechat bez povšimnutí. Právě, že při počátku nynější krize spadají do posledního roku vlády Harrisonovy; že obrovský pokladniční přebytek prezidentem Clevelandem jeho nástupci ohlavený byl za čtyři leta rep. vlády nadobro rozhásen, že kongres za této vlády učinil velká peněžní povolání, jež z velké části teprve z nynějších důhodů musí býti kryty; že republikáné nyní ještě neblabý stav věci zavinili, neboť měli celou moc zákonodárnou v rukou; konečně když sama sobě a nemyslícím čtenářům dokázala, že všeho jsou vinni republikáné, pak celý svůj právní elaborát rázem poráhl a dokazuje, že vlastně to nejsou vinni republikáné, nýbrž že při je ale po celém světě a že ta "peněžní tiseň a panika počala asi před dvěma lety úpadkem londýnské bankéřské firmy Baringovy."

Když takto sama své vlastní tvrzení rozvrací a sama sebe poráhl, mohli bychom jí tu radost nechat a na tom přestat. Avšak chceme upozorniti na tu její perfidii, aneb zaslíbenost, která nedovoluje jí mluviti pravdu.

Tak ku příkladu upozorňujeme na tvrzení, že počátky nynější krize spadají do posledního roku vlády Harrisonovy. A to opovrhl se tvrdit svým čtenářům, pokud je vše v dobré paněti! Což neví každý z její čtenářů, že ten poslední rok vlády Harrisonovy byl všeobecně tím nejblahodárnějším, jaký jsme kdy měli? Byl to rok volby prezidentské, o kterém se vždy soudí, že následkem nejistoty o výsledku působí rušivě na veškeren průmysl a obchod. A přece každý ví, že rok ten byl dobřím pro veškeren obchod a průmysl, pro dělníka i farmera, že nynější tiseň započala teprve loňským jarem. Co si asi myslí Slavia o svých čtenářích, když tak makavou lži je častuje!

Slavia si musí myslit, že její čtenářstvo má velmi krátkou paměť, že si nepamatuje jeden z hlavních triumfů demokratických z volby, kdy Cleveland byl poprvé zvolen. Tehdy kárána byla strana republikánská, že drží velký přebytek v pokladně. Ten se ovšem za Clevelanda sevrkl na 200 milionů a během správy Harrisona, po uplacení 300 milionů dluhu záručitelného, zmenšena hotovost na 130 milionů. A za to, že hotovost v pokladně byla používána k uplacení dluhu a zmenšování úroku má msti výčitky? Slavia neostýchá se tak neomalene lháti a tvrditi, že přebytek byl rozházen?

Stejně pravdivým je tvrzení, že kongres za rep. vlády učinil velká povolání, jež teprve nyní se kryjí. Každý přece ví, že nejen sněmovna nynějšího kongresu, nýbrž také minulého, za poslední dva roky správy Harrisonovy, byla demokratickou. Co tvrdí Slavia nejen že není pravda, ale pravý opak: Vláda nyní, loni i letos, spořídá a neprovádí co minulý kongres (s dem. sněmovnou) povolil.

V kongresu minulém bylo ve sněmovně poslanců 233 demokratů, pouze 88 republikánů a 8 populistů a Slavia neostýchá se tvrdit, že byl republikánský; že republikáné měli celou moc zákonodárnou v rukou!

Co se tycí tiseň skoro po celém světě, má Slavia pravdu. Avšak právě ta jest nám důkazem, že demokratické zásady jsou nám na záhubu. Úpadek Baring Bros. udál se před 4 roky (ne před 2, jak Slavia tvrdí) a měl v zápětí tiseň v Angli-

ku a všeobecný úpadek v Argentíně, kde peněžní soustava spočívala na populističeských zásadách. Brzy rozšířila se tiseň i do jiných zemí Evropy, ale Spojené Státy zůstaly jí ušetřeny, pokud byly pod správou republikánskou, pokud měl průmysl náš obranu celou a mohli skvělati. Vše tu národ v nerozumu svém světlil veselo vlády demokratům, oni pak provedli svou politiku a pak teprve my zasažení byli touseť tiseň, jako ostatní svět.

To jsou přece všechno věci známé každému čtenáři, že jasnosti musíme nad neomaleností Slavia, že opak tvrditi se opovrhl.

Co se od nás očekává.

"Národní Listy" ze dne 3. června ve článku "Česká emigrace na národopisné výstavě československé r. 1895" rozepisují se hlavně o obelstání pro český národ veleobdobitě vystavy té, Čechy americkými. Píší mezi jiným následovně:

"I život našich krajanů za hranicemi vlasti spadá do tohoto obelstání ho rámce a jest důležité, aby byl co možná názorně zobrazen. Krajané naši ve Spojených Státech severní Ameriky s velkou horlivostí (!!) ujali se myšlenky té a předložili jí podrobný, velmi zajímavý návrh, vypracovaný p. Janem Spěvákem v Chicagu. Dle tohoto návrhu bude "česká Amerika" na výstavě národopisné jednou z nejzajímavějších partií celé výstavy.

Myšlenkou celého návrhu jest zobrazení život českého vystěhovalce od chudobných počátků, kdy se usadil na prérii až do té doby, kdy dosáhnou blahobytu, zařídil si obydlí dle vzoru amerického boháče Český vystěhovalce přijede na prérii bez groše, bez jmění, máje toliko svoje pilné ruce a svojí přičinnost.

Postavil si primitivní dřák, boudu pokrytou drnem, jež jej nuzně chrání před nepohodou. Když se již poněkud zmožil a prerie se počíná zalidňovat, postaví si barák z tesaných klád a nabyv zatím zkušenosti, zřídí si při tomto srubu kráček "loghouse". Nabyv blahobytu postaví si farmu z fezaných prkének a později zařídí si i hostinec. Zatím osada vzrostla v město a náš osadník postaví si městský přibytěk. Konečně, nabyv bohatství, bydlí jako kterýkoli jiný americký boháček.

Dle tohoto obrazu skládala by se "česká Amerika" z následujících objektů: Primitivní dřák, pouhá díra vyhloubená v zemi, s drnovou střechou, vyčnívající nad povrch. Zde by byly vystaveny vzorky různých amerických nástrojů: seker, motyk, nebožků, pluh na prolomení půdy, postroje dobytka, vše ve stavu co možná primitivním, zkrátka, naznačení poměrů člověka, vystěhovavšího se z vlasti beze všech prostředků. Dále by tu byly vzorky rozličných travin a druhů stromů.

Srub s "loghousem", americkým kupeckým krámem, kde bychom našli člověka západního amerického typu, s velkým širákem na hlavě, dobře česky a anglicky mluvícího. (Navrhovali bychom k této funkci Hajduška, jenž byl by kuriozitou v tom ohledu nepřekonatelnou, až na tu češtinu. P. r.)

Ten by prodával všeliké "indianské" (?) výrobky ze dřeva a jiné přepodivné věci, jaké lze nalézti právě jen na americkém Západě; zkrátka obraz obchodu v pustinách Západu.

Farma postavená z prken, v níž by byly vystaveny obilí, rozličné stroje Čechy vyráběné atd. zkrátka vše, co znázorňuje život českého farmera v krajině, jež se počíná civilisovat. Dále americký hostinec s barem, lunchem, americkými sklepníky a sklepníci, americkým restaurantem.

Městský přibytěk s americkým zařízením, jenž by obsahoval statisti-

ku, obraz českého školství v Americe, výstavu společného života Čechů amerických atd.

Tato skupina tvoří souvislý celek bude zřejmě znamenitou atrakcí výstavy.

Očtem nelze lháti na našich krajanech v cizině, aby vše opatřili svým nákladem. I naši krajané v Americe poměrně nejmáloznámější a také počtem nejmenší, nostať svými hmotnými prostředky na úplné vypravení své výstavy, ponevadž také oni trpí všeobecnou krizí, panující v Unii. Jsou ochotni opatřit plány a náčrtky, jakož i výstavní přednášky, statistický materiál atd., avšak náklad na budovy pořídití nemohou. Za to však slibují hojnou návštěvu u příležitosti výstavy."

Podnět "Národní Listy".

Nechceme rozbratí "výšadně" názory pisatele článku onoho o Americe. Jsme na ně příliš uvyklí a nepohne námi již nějaký ten nesmysl, nimž ostatně hemlí se nejen správy novinářské, nýbrž i pojednání vědecká. Vážíme si celých věcí pouze ze stanoviska česko-amerického, národního.

Naši bratři ve staré vlasti všem právem mohli očekávati od nás, že podporovati budeme výstavu národopisnou nejen morálně, nýbrž i finančně. Trpkého dožili a dožijí se teprve sklamaní v tom i onom směru. Hanbou jest věro, že ještě to, co jim milostivě nabízíme a co jest málo víc než nic, musí oni finančně krýti sami. Ten zubožený, vyasátý lid snáseti musí po krejčářkách, aby mohli Čechové američtí postaviti jakýs takýs obraz ze svého života.

Jest pravda, že nešťastí, dne 8ho listopadu roku 1892 národ americký tak krutě postihnul, má vliv i v tomto směru, jest pravda, že finanční tiseň uškodila obelstání národopisné výstavy, ale zároveň jest pravda, že táž tiseň neškodila ještě žádné "dupandě", "šindyku", "picnicu" a jak se vůbec ty jednotlivé obory naší národní činnosti jmenují. Náš lid ukázal se býti netečným k tomuto podnikání a nejméně účastenství jako vždy jeví se u naší "šlechty". Máme i my zde šlechtu na vlas takovou jaká třeň národ náš ve staré vlasti, jenže naše místo praedikátů a titulů honosí se dolarity. Ona jest také národní "až do těch kapes" a dokázala to již nescíslněkrát; při národopisné však nejlépe.

Co jsme vůbec vykonali? Finančně vůbec nic a práce ostatní o málo větší má cenu. Naposled dojde to tak daleko, že některý pražský architekt namaluje plán k tomu "loghausu" na pusté prerii, a lid po krejčářkách sebere kapitál k jeho postavení. K tomu dá se nějaká "Bulačka" jako americká sklepnice za bar a výstava bude úplnou.

Hnusí se již skutečně to stále marné volání, aby konečně práce potřebná byla započata. Zať se, že lid náš nechápe účel tak významné věci a nadchnouti k němu se nedá. Z dosavadních výsledků dá se souditi, že všeobecně vybízení zůstane marným. Také dobře! Z prázdného místa poznají nás alespoň jednou bratři naši zamořtí bez škrabočky, poznají to naše humbukářsky hlásané vlastnictví v celé jeho nahotě. Doposud viděli jen ten úběl, nímž obilen jest náš národní hrob, plný nečistoty a hnilyby. Nic, bude věru nepřifhodnějším zobrazením toho našeho "vlastnictví."

Povšimnutí hodno!

Budete hradiť?
Budete potřebovat kúly?
Můžete dostat cedrové kúly, jakož i cedrový šindel na železniční náklady za tyto ceny:
Kulaté, fezané, štipané 7 st. cedr. kúly 6¼c kus
Nejlepší šindel z blížšího cedru za 22.25 tisíc, naložený na želez. voze na píle. Na železniční vůz se vejde od 1000 do 1400 kúly. Dovož obnáší 2¼c až 3½c do Nebraska. Dopište si pro oběžníky s píňm návodem.
Ostrander & Lord,
majitelé největších pílní a sevním Michiganu,
vyrábí až 10,000 kúly denně. THISCm

ODBĚRATELE POZOR!



DOBA PREMIÍ chýl se již takřka ke konci, avšak my sledávme letos ani polovice odběratelů posud se nepředplatila a jelikož bychom poskytl všem příležitost k nabytí premie, nejen produjeme dobu pro pokud nám zásoba dostačovati bude, nyní připojujeme ještě jednu a to vannon premii. Jsou to

Hodinky s řetízkiem

Jichž vyobrazení výše uvádíme. Teď se nabízejí veliké levé a "pěkné" dinky, "jako státo", postacené a všelikými slovy vyškverované. Takové nejsou hodinky, jež my za premii nabízíme. Jsou to hodinky jen z prho kovu, niklované, ale mají dobrý a spolehlivý strojek, jsou hotové pro parádu, ale pro potřebu. Hodinky tyto i s řetízkiem poskytnám předplatitelům

co premii za doplatek \$1.00.

Hodinky tyto jsou zaručeny, že dobře jdou a drží správný čas proč by neměly? Což nejsou za dolar neb dva k dostání stojací by které drží čas na minutu? Proč ne kapesní? Kdo chce hodinky přístě, tomu vyhoví tyto tak jako 25 neb 50 dolarové.

Vášim hochům nemůžete způsobit většího potěšení, než když se platíte na Pokrok Západu a vyvolíte za premii hodinky za doplatek \$1.00.

Aby ti, kdož již předplaceno mají, mohli této pěkné premie nabízet, nabízejeme jí též těm, kteří o rozřížení listu působiti budou. Kdo získá jednoho nového celoročního předplatitele na Pokrok Západu, o hodinky s řetízkiem co premii za doplatek \$1.00. Kdo nám získá dva tatele, obdrží hodinky s řetízkiem úplně zdarma. Adresujte:

POKROK ZÁPADA, Omaha, Ne

Upozorníte na tuto premii své sousedy! Každý celoroční platitel oprávněn jest k premii této tak uvedeno.

ALBUM SVĚT. VYSTAVY

Každý kdo viděl světovou kolumbijskou výstavu dojata si přeje mti nějakou z ní památku, nějakou na ní upomínku. Každý kdo ji neviděl, dojata se rád pokochá pohledem na vyobrazení těch divů vykouzlených rukou umělo. Proto jsme opatřili pro naše předplatitele pamětní spis American Republic, který obsahuje hlavní výstavní budovy a mimo to Atlas celých Spojených Států a mnohé poučení, kteréž v žádné jiné knize tak přehledně podáno není. Mimo to můžeme nyní poskytnouti čtenářům našim co premii Album výstavní a sice překrásná vyobrazení budov a výjevy z výstavy a sice:

Zdarma co premii

obdrží každý celoroční předplatitel dva veliké sešity, rozměru 10½x14 palcůb, obsahující 110 překrásných vyobrazení výjevy a pamětihodností výstavy chicagské.

Za doplatek 20 centů

obdrží každý kdo prvé dva sešity za premii zvolil další 2 sešity, obsahující též 110 vyobrazení a tvořící s prvějšími úplný celek

Všechny 4 sešity zdarma obsahující 220 celkem vyobrazení, zašleme tomu, kdo nám získá jednoho celoročního předplatitele.

Doufáme přijítí touto premii vhod četným našim přátelům, kteří si chtějí zaopatřiti krásnou a trvalou upomínku na světovou výstavu.
T&DT Vyd. Pok. Záp.

Hus a Žižka

Krásné dva litografované obrazy, představující české velikány, Husa a Žižku, hodící se pro společkové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny, máme nyní na skladě. Prodáváme je oba po \$1.00, aneb za premii k Pokroku Západu za doplatek 50ctů.

Vyd. Pokroku Západu

Nová premie

Jelikož se naše zásoba premii již, tak že za nedlouho budou vyčerpány, připojili jsme ještě jednu vovu premii a sice knihu kuchář v řeči anglické

Peerless Cook Book

Tato kniha čítá 320 stran a huje 1200 navedení pro kuchdům a sice, jak můžeme ujistiti mi praktických a dokonalých, velmi pěkné úpravy, opatřena četnými vyobrazeními a velmi dlně rozříděna, slovem, jest důkladná a dokonalá kuchář kniha, jaké se obyčejně prod po \$1.00. My nabízíme tuto chářskou knihu

úplně zdarma

co premii předplatitelům. Je skoro v každé rodině, obzvláště jsou již dorůstající dívk, seč jsou tyto řeči anglické, bude premie dojata vevštanou.

Řádům Č. S. P.

Máme na skladě knihy pro váni čtvrtletních zpráv, pro ř. Velkořády.

Každý úředník ví, jak žádou jest, aby zachovány byly opis y letních zpráv. Nejen že posky obraz stavu a pokroku řádu, nž zhusta je jich potřeba k zjištění okolností, účtů atd. Nemá-li knihy takové, nemá také své čletní zprávy uloženy, proto že na obyčejných blanketách se nna pohodí a ztratí. V knize jsou vna vždy zachovány. Prodáváme knihu tuto; obsahující místa pr zpráv, tedy na 10 rok, za \$1. Pro Velkořády jest kniha taková nezbytnou. Každý tajemník řádu by měl mti zachovaný čtvrtletních zpráv všech řádů, moh je s následujícími porovná. Kde tak se nečiní, chybuje se. Je kniha taková pro Velkořády dvelkostí, v tuhé vazbě, o 400 a stranách, po \$3.50 a \$5.00. Kde přáli si tajemníci Velkořádů kn takové jednotlivě pro každý ř prodáme jim je za cenu valně snnou. Objednávky knih těchto všech prací tiskových nechtě dí laskavě pod adresou:

Pokrok Západu, Omaha, Neb